

2018年10月29日,习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是这一重要讲话精神,勇于担当、锐意进取,积极作为、真抓实干,开创新时代我国工运事业和工会工作新局面。

增强做好工会工作的政治责任感和历史使命感

党的十八大以来,习近平总书记围绕工人阶级和工会工作多次发表重要讲话、作出重要指示,深刻阐明了工会工作的地位作用、目标任务、实践要求,形成了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。这是对马克思主义劳动学说和工运学说的传承和升华,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,为新时代工会工作创新发展提供了理论指导和行动指南。

习近平总书记在同全国总工会新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话时,突出强调要坚持党对工会工作的领导,团结动员亿万职工积极建功新时代,加强对职工的思想政治引领,加大对职工群众的维权服务力度,深入推进工会改革创新,集中阐述了党中央关于工人阶级和工会工作的大政方针,科学回答了一系列方向性根本性战略性问题,是指导新时代工运事业和工会工作的纲领性文献。这一重要讲话既教育人又感染人,既鼓舞人又鞭策人,给全国总工会新一届领导班子和广大工会干部上了一堂生动、深刻的政治课。各级工会组织、工会干部要准确把握习近平总书记重要讲话的重大意义,自觉增强为工运事业奋斗的政治责任感和历史使命感,切实把习近平总书记的关怀厚爱 and 殷切期望转化为推动工会工作的强大动力。

提升工会工作的理论和实践水平

突出“党的领导”,牢牢把握新时代工会工作的根本原则。习近平总书记指出,工会工作是党治国理政的一项经常性、基础性工作。要坚持党对工会工作的领导。工会要忠诚党的事业,通过扎实的有效的 work 把坚持党的领导和我国社会主义制度落实到广大职工群众中去。这一根本结论是从马克思主义基本原理中得来的,是从中国共产党历史成就中得来的,也是从我国工运事业奋斗历程中得来的。从马克思主义基本原理看,工会是通过政治斗争成长和巩固起来的,取得党对工会的领导和支持是搞好工会工作的先决条件。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把党的领导和党的建设摆在极端重要位置,强调坚持党的全面领导,坚持全面从严治党,以党的政治建设为统领,全面加强党的建设。这为新时代正确处理党与工会的关系提供了根本遵循。从中国共产党的历史成就看,中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导。从我国工运事业奋斗历程看,我国现代工人运动是在中国共产党直接领导下发展壮大起来的,只有在中国共产党领导下工运事业才能坚持正确政治方向,薪火相传、永续发展。

突出“建功立业”,牢牢把握新时代工会组织的历史使命。习近平总书记强调,完成党的十九大提出的目标任务,必须充分发挥工人阶级主力军作用。我国广大职工要牢牢把握为实现中国梦而奋斗的时代主题。工会提出“当好主人翁、建功新时代”,就是对我国工人运动时代主题内涵的丰富和拓展,进一步明确了工会组织的坐标定位。工会只有把自身工作与党领导的伟大事业紧密联系起来,找准工作的结合点和着力点,才能在大局中发挥作用、彰显作为、体现价值,成为推动历史前进的积极力量。

突出“思想引领”,牢牢把握新时代工会组织的政治责任。习近平总书记强调,引导职工群众听党话、跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础,是工会组织的政治责任。工会要适应新形势新任务,加强和改进职工思想工作,多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的工作,多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作。随着我国经济社会深刻变革,我国职工队伍状况发生深刻变化,在收入分配、利益诉求、价值取向、思想观念等方面呈现日益多样化、差异化的新特征,对职工思想工作提出了新的挑战。各级工会要深刻认识加强职工思想政治引领的极端重要性、现实紧迫性,保持战略定力,应对风险挑战,肩负起引导职工群众听党话、跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治责任。

突出“维权服务”,牢牢把握新时代工会组织的基本职责。习近平总书记强调,工会要坚持以职工为中心的工作导向,抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,把群众观念牢牢植根于心中,哪里的职工合法权益受到侵害,哪里的工会就要站出来说话。《中国工会章程》和工会十七大报告都把工会的基本职责表述为维护职工合法权益、竭诚服务职工群众,明确中国工会以忠诚党的事业、竭诚服务职工为己任。这是对工会基本职责、使命担当的进一步丰富和强化。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持全心全意依靠工人阶级方针,出台了一大批惠及职工的政策并落地见效,职工群众获得感幸

新时代工会工作的理论指导和行动指南

李玉斌

福感安全感得到提升。同时,广大职工对维护自身权益、实现全面发展的诉求更加迫切、愿望更加强烈,这对工会做好维权服务工作提出了新的更高要求。

突出“改革创新”,牢牢把握新时代工会工作的发展动力。习近平总书记强调,工会改革是全面深化改革的重要组成部分。党的十九届三中全会对群团组织改革提出了新的要求,工会要认真贯彻落实,构建联系广泛、服务职工的工会工作体系。这指明了深化工会改革的新任务新要求,指出了推进改革的切入点着力点落脚点,为做好新时代工会工作注入了新的活力。2015年以来,全国总工会紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性,有力有序推进改革,历时一年完成了党中央下达的改革任务。面对新情况和新任务,工会工作仍存在着体制机制与职工队伍新变化不适应、工作载体和手段不够丰富、改革意识和担当精神不够强、上级工会对基层指导服务不够到位等问题,必须通过全面深化改革加以解决。

上述5个方面要求相互联系、彼此促进,构成了一个有机整体。其中,“党的领导”是根本性的。第一位的,关键是坚持正确政治方向;“建功立业”是实现党的十九大确定的目标任务的重大举措;“思想引领”是实现党的领导的重要保障;“维权服务”是满足职工群众美好生活需要、调动广大职工建功立业积极性的基础性工作;“改革创新”是激发工会组织活力、更好履行基本职责的不竭动力。这5个方面最终指向都是保持和增强政治性、先进性、群众性。

扛起新时代工会组织使命和担当

自觉接受党的领导,确保工会工作正确政治方向。认真贯彻新时代党的建设总要求,以党的政治建设为统领,全面加强工会系统党的建设,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,做到常学常新、常思常明、常践常得、常悟常进。坚定走中国特色社会主义工会发展道路,坚持工会接受同级党委和上级工会双重领导、以同级党委领导为主的组织领导体制,健全请示报告工作制度,做到重大事项、重大问题及时请示报告。

积极践行工运时代主题,团结动员亿万职工以主人翁姿态建功新时代。广泛、深入、持久开展“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛,创新机制、做细做实,引导广大职工为推动经济高质量发展、建设现代化经济体系作出更大贡献。下更大气力推进产业工人队伍建设和工会双重建、以同级党委领导为主的组织领导体制,健全请示报告工作制度,做到重大事项、重大问题及时请示报告。

加强对职工的思想政治引领,团结引导职工群众听党话、跟党走。把职工思想政治工作作为工会的经常性、基础性工作,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想教育引导职工,用社会主义核心价值观凝聚职工,用中华优秀传统文化浸润职工,使广大职工在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育,深入实施职工素质建设工程,扎实推进职工文化建设,加快工会传统媒体和新媒体融合发展,使思想政治工作更有温度、更有力量、更有实效。

切实加大维权服务力度,更好满足职工群众美好生活需要。聚焦维护职工劳动经济权益,协助党委和政府做好全面深化改革特别是供给侧结构性改革过程中职工转岗安置、再就业培训、劳动关系处置、社保接续等工作。健全工会服务职工工作体系,推动送温暖、金秋助学、阳光就业、职工医疗互助等工作常态化、制度化、规范化,加强智慧工会建设,推进“互联网+”工会普惠性、便捷性、精准性服务。分类做好城市困难职工解困脱困工作,让困难职工同步迈入全面小康社会。推动完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制,加强对劳动关系领域社会参与的政治引领、示范带动和联系服务,有效预防化解劳动关系矛盾,以劳动关系和谐促进社会和谐、坚定维护大局稳定。

坚持深化工会改革创新,推动工会工作再上新台阶。落实好中央党的群团工作会议精神,再学习再领会,找出差距,强化措施。突出改革主线,继续围绕保持和增强政治性、先进性、群众性,在建机制、强功能、增实效上下功夫,改进机构设置、管理模式、运行机制、工作方式方法,构建起联系广泛、服务职工的工会工作体系。坚守正确价值取向,坚持眼睛向下、面向基层,把职工群众和基层工会关心什么、期盼什么作为谋划深化改革的出发点和落脚点,把基层工会组织建设成为党的职工群众工作的坚强阵地。把准实施路径,压茬拓展工会改革的广度和深度,对已推出的改革举措加强跟踪问效,对深化改革过程中遇到的新情况新问题加强研究解决。加强队伍建设,搞好教育培训和实践锻炼。工会干部要做到处事公道、为人厚道、永走正道,具有大视野、大气度、大格局,增强领悟力、研究力、引导力、协调力、执行力,切实肩负起历史重任,始终走在时代前列。

(作者为中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记)

为了民族复兴·英雄烈士谱



新华社电 (记者赵洪南)“争自由,誓抗战。效马援,裹尸还。看拼斗疆场,军威赫显……”今天,当赵尚志的侄女赵淑红低沉地吟诵伯父所写的《黑水白山,调寄满江红》时,仍让生活在和平年代的人们感到冲天豪气。

赵尚志:拼斗疆场 豪气冲天

辽宁省朝阳市朝阳县尚志乡,巍峨的云蒙山高耸入云,清澈的小凌河源远流长,这里是著名抗日将领赵尚志的家乡。1935年,赵尚志,1908年出生于辽宁省朝阳县。早年投身学生爱国运动。1925年加入中国共产党,是东北地区最早的党员之一。同年冬入广州黄埔军校第四期学习。1926年回东北从事革命活动。曾两次被捕入狱,但他严守党的机密,坚贞不屈。“九一八”事变后经组织营救救出,被任命为中共满洲省委常委、军委书记。

1933年10月领导创建北满

杨宏明:靠前指挥 战斗到底

新华社电 (记者徐海波)深冬时节,位于鄂豫交界大别山环绕中的湖北省红安县二程镇三里岗村富家凹湾,还能看到大片的绿色和田间耕作的农民。背靠富家山,面朝金沙湖国家湿地公园,中共抗战英烈杨宏明的纪念馆就坐落在这里的一片青竹林中。

杨宏明,1910年出生,湖北黄安(今红安县)人,1929年加入中国共产党。1928年参加工农红军,曾任连长、营长、团长等职。参加了中央苏区历次反“围剿”斗争和两万五千里长征。

全民族抗战爆发后,杨宏明奉命到华北敌后开展抗日游击战争。1938年1月任八路军第129师补充团副团长。1940年6月任八路军冀南军区第1军分区司令员。参加百团大战,战功显著。

1941年秋至1942年春,调任冀南军区第4军分区司令员。

1941年秋,日军对杨宏明所部驻地一带发动大“扫荡”,杨宏明带领部分战士到齐济路北作战。不久,驻在济南的伪军冯二皮部带领3个团,在

临西建立了十几个据点。

1942年4月,杨宏明奉命率两个团攻打伪军占据的马鸣庄村,在战斗中,他亲临前线指挥,并爬上房顶用机枪扫射敌人,战斗胜利结束,冯二皮部大部被歼,余者溃窜。

敌人并不甘心失败,于4月29日集大量兵力向杨宏明部发动围攻。杨宏明准确判断敌情,指挥部队声东击西,沉着应战,经奋力拼杀,成功突围。在突围中,杨宏明中弹牺牲,时年32岁。

“威名扬燕赵临西城乡留胜迹 忠魂归荆楚红安山水增光辉”杨宏明纪念馆上的这副挽联,记录着家乡人民对先烈的缅怀之情。

纪念馆里,还清晰记载着杨宏明的母亲秦细女、大哥杨兴祖等两位烈士的英雄事迹。

“像杨宏明一样,村里还有10多位烈士。”三里岗村党支部书记杨军德带着记者参观了村民自种的茶园、果园和花木等,“正是在烈士们艰苦奋斗、追求理想的精神指引下,如今的三里岗人通过辛勤劳动,甩掉了‘大别山沟贫困村’的帽子。”

张琦:远征驰援 抗日英烈



新华社电 (记者柳玉敏)在湖南省永州市祁阳县文明铺镇丝塘冲村一座青松环抱的山上,张琦烈士墓和纪念碑格外引人注目,每到清明时节,总有不少人前来参观、凭吊,一代英烈张琦的事迹广被知晓和传颂。

张琦,1910年出生于永州市祁阳县文明铺。1927年秋任南京国民政府财政部税警总团连部文书,后任特务长、排长。张琦是黄埔军校第八期学生,曾入南京中央军校三期受训,毕业后升任连长。全民族抗战爆发后,参加了淞沪会战、台儿庄大战。

风餐露宿,作战百余次,打破了日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。

“小小满洲国,大大赵尚志”,是日本侵略者发出的无奈感叹。他们认为,关东军在满洲的很多伤亡都是赵尚志造成的,满洲的最大危害是“南杨北赵”。“南杨”是南满的杨靖宇,“北赵”是北满的赵尚志。

1942年2月12日,赵尚志在率部与敌人作战时身负重伤被俘,宁死不屈,视死如归,痛斥敌人。穷凶极恶的敌人割下了他的头颅,运到长春庆功,把他的躯体扔进了松花江的冰窟中。此后,头颅便下落不明。直至2004年6月,失踪62年的赵尚志颅骨才在吉林长春护国般若寺被发现。2008年10月25日,在赵尚志将军诞辰100周年时,他的颅骨才得以安葬于家乡赵尚志烈士陵园。

面对日伪军的疯狂“讨伐”“清剿”,在极其艰难困苦的环境中,赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了英勇无比的艰苦战斗,远征松嫩平原,爬冰卧雪,

珠河反日游击队,任队长。1934年6月任东北反日游击队哈东支队司令,与李兆麟等创建了珠河、汤原抗日游击根据地。1935年1月任东北人民革命军第3军军长。1936年1月任北满抗日联军总司令部总司令。同年8月任东北抗日联军第3军军长。后任中共北满临时省委执委会主席、东北抗日联军第2路军副总指挥。

面对日伪军的疯狂“讨伐”“清剿”,在极其艰难困苦的环境中,赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了英勇无比的艰苦战斗,远征松嫩平原,爬冰卧雪,

新华社电 (记者刘良恒)穿行在湖南浏阳市永安镇,宛如置身于一座中等规模的南方县城之中。这里是革命烈士郭陆顺的故乡。郭陆顺,1914年出生于湖南浏阳北盛区丰裕乡(现永安镇)一个农民家庭。1926年北伐军攻入湖南时,革命运动风起云涌,广大农民在中国共产党的领导下,成立农民协会,组织自卫军。郭陆顺参加了农民协会,担任乡儿童团长。

1929年春,郭陆顺参加中国共产主义青年团。马日事变后,国民党反动派大批屠杀共产党员和革命群众。郭陆顺毅然加入中国共产党,任浏阳丰裕乡共青团委书记。1929年冬,郭陆顺参加由张正坤、王震率领的浏阳游击1支队,后编入红6军团。在湘鄂赣和湘鄂西革命根据地的5年中,郭陆顺历任司令员、通讯员、班长、排长、连指导员、营政委。1934年10月,随军转移到湘鄂川黔根据地。1935年,调到红2军团,参加了长征。

全国抗战爆发后,郭陆顺任第120师359旅团政治处主任,参加创建晋西北根据地工作。1939年,任八路军第3纵队回民支队政治委员,与马本斋一起,率部转战冀中平原,回民支队发展到2500余人。他们围景和、打淮镇、攻大城,连续作战27次,歼敌500余人,不断给日军

以沉重打击。在冀中军区召开的第三次政工会议上,军区授予回民支队一面锦旗,上面绣有“打不烂,拖不垮,攻无不克的铁军”13个大字。

1940年8月,在冀中军区统一指挥下,郭陆顺和马本斋率回民支队积极投入到百团大战,破击敌人铁路、公路。11月中旬,回民支队在八路军一部配合下对深泽县城进行围攻,连续激战4个昼夜,两度袭入城内,毙伤敌100多人。1941年初,日本侵略者对冀中地区采取分割封锁、逐步“蚕食”的政策,实行所谓“军事、政治、经济三位一体的总体战”。马本斋、郭陆顺率回民支队在大清河两岸,开展交通破坏战。同年夏,郭陆顺和马本斋率回民支队回师东进。经过一年多的连续作战,马本斋、郭陆顺领导的这支抗日队伍转战整个冀中,有了很大的发展。

1942年,日、伪军出动5万余人对冀中进行大“扫荡”。4月27日,回民支队在献县高官村以东阻击由泊镇向深(县)武(强)饶(阳)增援的敌人,歼敌300余人。临近战斗结束时,郭陆顺在阵地前沿用望远镜观察敌情时,被敌流弹击中头部牺牲,时年28岁。新中国成立后,河北省人民政府于1952年把郭陆顺的灵柩迁入石家庄“华北军区烈士陵园”。

洪振海:游击队长 驰骋铁道

日义勇总队。他抗日决心大,作战勇敢,很快就被提升为班长、排长,成为这支人民抗日武装的基层骨干。

同年10月,受总队长张光中的派遣,洪振海与王志胜一起潜回枣庄火车站西侧的陈庄,建立了枣庄抗日情报站,担任站长,为部队搜集情报。同年11月,按照上级“迅速建立抗日武装”的指示,他发动路矿工建立了了一支数十人的秘密抗日武装——枣庄铁道队。这支精悍的队伍在抗日战争最艰苦的烽火岁月里不断发展壮大,到1940年上半年,枣庄铁道队已发展为上百人的抗日游击队。后经上级批准,改名为八路军鲁南铁道大队,洪振海任大队长,同时上级派来政委加强领导。

在洪振海等领导下,鲁南铁道大队在敌人严密控制的铁路干线、枣庄矿区和微山湖区,紧紧依靠路矿工人和湖区群众的掩护与帮助,采用灵活机动的战术,活跃在千里铁道线上,神出鬼没地打击敌人,他们像一把锋利的钢刀,插进敌人的动脉血管和胸膛,打得日伪军晕头转向,不得安宁。1941年12月的一个风雪之夜,数百名日伪军对鲁南铁道大队进行偷袭,“扫荡”,洪振海率部与敌人激战,不幸中弹,壮烈牺牲。此时,中共鲁南铁道大队党支部已通过了洪振海入党申请。洪振海牺牲后,鲁南军区政治部追认洪振海为中国共产党正式党员。

新华社电 (记者邵鲁文)山东枣庄市薛城区临山小学,因铁道游击队纪念馆所在地临山而得名,每年清明节,学校都会组织全校学生去纪念馆瞻仰铁道游击队纪念碑。洪振海,又名洪行行,1910年生,山东滕州人。自幼随父亲在枣庄路矿谋生,因生活所迫经常与火车打交道,练就了飞檐火车的本领,人称“飞毛腿”。抗日战争时期,洪振海在党的领导下,发动枣庄路矿工组建了活跃在山东鲁南的枣庄、临城和微山湖一带,威名远扬的人民抗日武装——鲁南铁道大队,他是第一任大队长。

1938年3月18日,枣庄被日军占领。洪振海和王志胜、刘景松一齐奔向峄县人民抗日武装驻地墓山,正式参加了共产党领导的苏鲁人民抗